[ Funciones - Dominio ]

1.- Halla el dominio de definicién de las siguientes funciones polinémicas y racionales:

a) f()=2x+] ) = P) f(x)=x3_;;__3x+z

b) f(x)=x'-x-8 ) )= 3+1 @ f)=—— f:;_h
o f(x)=x>+x+1 W f)=— ) f(x)—ﬁ

d f(x)=x"-6x"+9 ) f(x)ZZfiZ s f (x)—x __6; _Jrgtx:gg
o) f(x)=x°—2x+6 m) f()c)=2_3 t f(x):%

b =1y I I

9 f(x)= _13x i) f(x)= x+14 v) f(x)=%1_4

R o f()—( o w) f(x)—%

Sol :a)...fIR;g)R {7/ 3}; IR = {+1/ 2};)R — {+3/5}; R — {~1}:0R — {£1}:1)R — {-2};m)R — {+4/2}snR; AR )R - {~1;
PR —{-2,-1,1};q)R —{0,~1+/3};r)R — {-1.4};9)R - {1,-3,3};t)R - {+2/ 3};u)R - {~1 2};0)R - {+2};w)R

2.- Halla el dominio de definicién de las siguientes funciones irracionales:

a) f(x)=6x—2vx+8 p SR =V=2x"+5x-3 0 f(x)=—4+x-1
b f(x)=v2+x-+3-x m)  f(x)=+3x—x>+4 w) f(x)—m

o flx)= xi; n) f(x)=$ X f(x)=

d  f(x)=V4-2x i) f(x)=$ v) f(x)—%/m
o f(x)= 4i2x o fx)=VYx'-1 2 f(x)= #‘iz
f) f(x)=3\/4i—2x p) f(x)zsle_1 a) f(x)—\/isx
o f(x)=4x—5x+4 a) f(X)—%iT B f(x)= x_::i
B f()=vx 2043 0 W= R O R
i) f(x)—\/__41 s) f(x)—:{g 8) f(x)z%
j) f()_g ) f(x)—ﬁ €) f(x)zs/g

k) f(x)=;/g W =3t ©) f()=(x=2)

Sol : a)[0,+00);b)[2, 3];¢) (—o0, ~3]U(2, +o0); d)R; €) (—o0, 2); fIR — {2} ; @) (o0, 1JU[4, +o0); h)R; i) [-1,4]U[4, +0); ) (—o0,~3)U (-3, 2]U(2+00) k) (=0,9);
D13/ 2;;m)[-1,41;nR";AR";0)R; p)R — {1};q)(=3,3);r) (—o0, 0)U([L, +00); 8) (—o0, ~2]U (2, +90); 1) (—o0,~2)U (2, 6)U (6, +20);u) R ;) [1, +00); ) (0, 2];
X)(L,+90);y)R — {1,2}:2)(1,2];2)R { +J_} —{2}57) (=00, ~TIUI0,+0); SR — {+1};£)R — {9};90)[-1,1)



3.- Halla el dominio de las siguientes funciones:

a) f(x)=In(-3x+2) j) f(x)= log(x : 7) r)
2x-9
b)  f(x)=log/-3x K f(x)= loadr i3 s)
o  f(x)=In(5-x%) ) f(x)=5" V)
d  f(x)=Inix-1 m  f(x)=5"" u)
e)  f(x)=In(x*-3x+2) n  fx)=2"" v)
H  f(x)=log(x*-3) i) f(x)=2""2 w)
_ x>+ x+2 (1 =3+l .
9 f(x)—log{—xz o SJ 0 f(x)_@ )
h)  f(x)=+Inx-1 p) f(x)=2x-5)"" V)
1
i) fx)= % Q  fx)=@x-5"" z)
4.- Halla el dominio de las siguientes funciones:
a  f(x)=2+]x-3 H f(x)= cos( j K f(x)=
b)  f(x)=Inlx-]| 9  f(x)= cos( 2+ 7% J D f(x)=
o f(¥)= n Sf)= —x m  f(x)
\/ le ~|x

IO P fx)=
d) f(x)= 2 i) |4 | _ n) =
e) f( ) m j) f()C) | |_ ) f(x):

= COS( 3

2X
2" —4

f(x)=+e -1
S(x)= \/e -
f(X)—

fx)=

-2
ln(x +3)

e

X

fx)=

fx)=

e +1
f(x)=log\9—x?

I = log(x+7)

fx)=

l(x 1)

2x-5
Senx

X
sen 3
X —X

X

X’ —x
1
1n|x—1|

|1nx — 1|

5.- Dadas las siguientes funciones, efectia las operaciones que se indican, indicando el dominio de la funcién

resultante:
1 2
x)= =x" -6
SO)=—— g(x)=x
x+2
k(x)=x2—1 I(x)=+x* —4x+3
a) f+g d j+k 9 J-r
b g/p e) gem p) mog
o peoJj f) Ssop i) ros

6x

h(x)=x2_4 p(x)=+x+1
m(x)=x—-4 s(x)=3_x
x—1

) J—s m)  h-k p)
k) fom n) Mmoj )
D om! o j )

. X —
J(x)=
X+
2x
r(x)=
) x+3
j'S s) k/S
per 1) s
r! w g



6.- Comprueba si los siguientes puntos estan en los dominios de cada funcién:
a) Los puntos x=3, x=2 y x=-5 en la funcién f(x)=+x+1
b) Los puntos x=3, x=4 y x=5 en la funcién f(x)=In(x —4)

3x—6

c¢) Los puntos x=2, x=-2 y x=0 en la funcién f(x)= 5
X+

Sol: a) si,si,no; b) no,no,si; ¢) Si,no,si
7 .- Estudia si los valores de la ordenada, v, estan incluidos en los recorridos de estas funciones:

a) Las ordenadas y=3,y=2 e y=-5en la funcién f(x)=~/3x-3
b) Las ordenadas y=0, y=30 e y=-3 en la funcién f(x)=x">—-5x+6

c) Lasordenadas y=1, y=13/6 e y=-7 en la funcién f(x)= 2x _25
X+

Sol: a) si, si, no; b) y ¢) Todas si.

8.- Sean las funciones: f(x)=3x+2 v g(x)= ZXL?)I ,calcular: a) gof; b) fog
X+
Sol: (g f)x)=g(flx) = g(3x +2)= 22 (fag)x)=f(glx) = f[ 2";31) STl
. 1 2x -1 1
9.- Dadas las funciones: f(x)= 5 glx)= h(x)=—= , calcular: a) gof; b) fog;c) hogof;d)
2x -1 2x+1 X
hofog;e) f' ;f) Probarque f'of=1I;g)Probarque: fof'=1I
Sol: a)(g= £)(x) = S—2X:)(f o ) () = 2 L) (o g o £) () = 2L d)(ho f o g) () = 222
’ 2x+1° 2x -3’ 3-2x’ 2x+1
10.- Dadas las funciones: f(x) = 2X+ 21 Y g(x)= Jx , Calcular:a) gof ,b)fog ,c)f",d)Probarque f'of=1I
X +
. _[x+2 Codx+2 4, 2-x
Sol: a)(ge f)(x) = 2x+1,b)(f g)(x)= 2\/;+1,C)f (x)= o 1
11.- Dadas las funciones: f(x) = sen’x y g(x) = cot? 5x , calcular: YA
a) fog ,b) geof | ] 12
Sol: a)(f e g)(x) = sen” (cot2(5x));b)(g o f)(x) = cot? (53en2(x)) | flx) = —
12.- A partir de la gréfica de la derecha, obtén la grafica de estas - 5 L
funciones: e r—— -
12 2 . 12 . 12 T3 X
a) g(x) =——— b) h(x) = c)ilx)=—+1 d)j(x)=-— | j
x—2 x+4 X X
13.- Comprueba con las funciones f(x)=+x+1 y g(x)=3x-2

que la composicién de funciones no es conmutativa. Calcula
ademas el dominiode fog yde gof .

Sol: a)(f°g)(x)=v3x-1; Dom(fog)= [%,+oo); b)(gef)(x)=3Vx+1-2 Dom(fog)= [—1,+oo)

14.- Determina f'of y fof™ enlos pares de funciones siguientes para comprobar si son inversas o no.

_ _ =2
) fx) —3x1 1 ) fed) Jf=2 |10 = sinx =41
a x c e
f(x) =§x+1 f(x) :(%j f1(x) =log, x f(x) = arcsen x fHx)=+x—-2
Sol: a) No; b) No, ¢), d) y e) si lo son.
15.- Calcula la inversa de las siguientes funciones: a) y = 2x +5 b)y= 3 ; X c)y=%2x-3
Sol: a) (x-5)/2; b) 3-2x; ¢) (x>+3)/2
. L . e’ —e™ e“+e’”
16.- Calcula las inversas de las siguientes funciones: f(x) = 7 a(x) = 7

Sol: f 1(x):ln(x—\/x2 +1); g 1(x):ln(x—\/x2 —1)
cX

17.- Si la funcién definida por f(x) =
2x+3

,con X # —% verifica que f(f(x))=x , ¢cuénto vale c?

Sol: c=-3.



18.- Dibuja funciones que cumplan las siguientes propiedades:
a) Su dominio y su recorrido son todos los nimeros reales
b) Su dominio es R —{1}

c) Es creciente y su dominio es R —{-1,2}
d) Eslogaritmica y su dominio es (3,+w)
e) Eslogaritmica y su dominio es (—,—2)

f) Es Exponencial y su dominio es R”

19.- Explica cémo se pueden obtener por composicién las funciones p(x) y g(x) a partir de f(x) v g(x), siendo:

f(x)=2x-3 alx)=+x-2 plx)=2Vx-2-3 q(x)=+2x-5

Sol: p(x) = (f = g)(x) a9 = (g f)(x)
20.- Sabiendo que: f(x)=3x*> v g(x)= 1 7 explica como se pueden obtener por composicién, y a partir de
X+
- . 3 1
ellas, las siguientes funciones: p(x) = 5 ax)=-—5——=
x+2) 3x*+2
Sol: p(x) = (fog)(x) a9 = (g f)(x)

21.- Escriba la funcién v(x) = +/x+4 como la composiciéon de dos funciones.
22.- Escriba la funciéon w(x) = x? + 4x + 4 como la composicién de dos funciones.
23.- Escriba la funciéon s(x) = x2 + 3x +2 como a) el producto de dos funciones; b) la suma de dos funciones.

24.- En la siguiente gréfica, calcula los siguientes limites:

(a) lm_f(z)

(b) lim f(x)

z——2

(¢) lm f(x)

z——1

(d) lim f(x)

r—0

(e) lim f(2)

(f) tim_f(z)

Sol: a) 2; b)0 y -; ¢)2; d)- 0 y +0; f) 2
25.- Calcula los limites:

(a) lim f(x)

T——00

(b) ]im2 flx)

r——

(c) lim f(x)

x—0
(d) lim f(z)

(e) lm f(x)

r——+00

Sol: a) 1; b)+; ¢c)ly +0;d) +0 y-mo;e) +o



26.-

Calcula los limites:

Sol: a) 4/9; b) -1 c¢) 2d) J5 e)N.E. ) 0 g) 0; h) Cosa i) -1

2 2
x°—-3x+6 x° -1
a) - b) lim
x—2 5)( — 1 x—4 X — 1
d) lim Cos 3x e) lim 4-V16+x
X—>>T X‘)O
9) lim¥x + 4 h) limx—Z_XH
x—4 x—1 X — 1
27.- Calcula los limites:
) lim —2x2 +4x ) lim =4 x% -4 )
a 1
x40 5x — 2% X—>2x/7+x—3 ’
3 2
X +2X°—-x-2
b lim o lim—— )
x>l x? +3x+2 X_’O\/l— -1
. x> -2x+8 CoxP+2x?-x-2
o Ilim —— k) lim )
X—>+o0 2X2 -5 x—1 X3 + X2 —2x
3x% —x +1 x> -2x?-2x-3
d lim — n lim 3 5 s)
x>to 36 4 Xx23x7 —4x° +4x -3
lim % .
— t
oS " ?JT ) ’
) x2 -1 . X +x°+5
f lim 3 n) 11m3— u)
xol x3 —4x? +4x -1 x>l X7 +Xx—3
9 lim VI+x —+1-x ) lim (V4x? + x —2x) v)
x—0 X
lim (\/x +4 —+x ) 1i 1+2x
h) X—>+00 o) 1)111 \/1—2 w)
2PN+ x
Sol: a)-1/2; b)0; c)%; d)0; e)No existe; f)-2; g)1; h)0; 1)24; j)-10; k)2;
28.- Calcula los limites:
) 1ims—X ) lim[sz—Zx—x)
a x50 41 =x —1 g X—>00
hm — 3X —X2+3
B o 33 Wiy 10X =3 )
x—o\ 5X +3
X . AJXxX+9-3
<) lim i  lim—-
x>0 2% 11 44/x2 —1 =0 x +16 — 4
—27x2 +1 i
g lim ———"— D i [ X230 ]x s
X—>0 2+ x ol L 2% — 5
4x+1
Jim YX 122 C(2x+3) x
e x53 x-3 k) lim
xoo\ 3x —1
2
lim(Wx? —-1-+/x%+5 3x7
f) x%oo(\/ \/ ) 1) lim 2X +3 \x-
x—o| 2X —1
; )

Sol: a)=10; b) +o0; ¢) V2 ~1; d)-3 ; ) V4 ) 0 ; g)—

1; h) 0;1) 4/3;j) 4/9;

lim Sen(x —a)

c) kX
2
2
H lim 25—(x+1)
=4\ 5+ (x+1)
i lim Sen2x + Cos2x

2
0) 72

o2

lim
x—2 X 4

lim (SX —\16x2 —3xj
X—>+00

lim x> —6x2 +11x -6

x>l x3 +4x% +x-6

2—.’:1X

lim

X—a X2

+ax —2a’

x+x2

X—>0 2-— w/X+

. x> +1 xt+x+1
lim -
X—>+00 X2 X3 4+ X

lim ( 4x* -5 —(2x—3))

X—>+00

lim
X—>+00

NG

(J4x2 L ax 12 —4x? —5x+2)

1)13/7; m)8; n)-7; 1)Ya; 0)2; p)ﬁ ;q)+oo; 1)1/6; s) 1/3; 1) —4; u) 0; v)3; w) 9/4.

™ Jim(x—1)"
x—2
i
W lim| L)
ol | x? +1
i) lim(5 )
x> 4x +3

2x+1
2x +3x
X‘)DO

o)
D) x* +1
X*)OO
q) lim 4x +7 \x-1
x4 \4X =5
k) 16/81; 1) e® ;m) €% n) e¥% ) e?;0) e’ :p)e”?q) e



29.- Determinar el valor de a para que: lim Jx (\/X +a-x )

Sol: a=4
30.- Calcular: lim \/;(\/x +a-— «/;)
Sol: a/2
L . 1-cosx
31.- Calcular el limite de la funcién f(x) = ————, en el punto 0, en el punto 1 y en +w
X

Sol: a) 1/; b) 1-cosl; c) O

32.- Calcular el siguiente limite: lim @X : :l))j
X—>+0 X —

Sol: e?

33.- Calcular el valor de la constante ¢ para que lim [X Al 3] =e

X—>+0 X

Sol: ¢c=1/3
X

six<0

34.- Estudiar en el cuerpo real la continuidad de la funcién definida por: f(x)=<e* +1
x2+1 si x>0

Sol: Asi que la funcién f(x) es una funcién continua en R — {O} , donde presenta una discontinuidad de salto.

senzx
age * +bcosx si x<0
35.- Determinar a y b para que la funcién definida por f(x)= sea continua.
senx .
3a +b(x—-1) si x>0
X

Sol: No existen a y b, porque en x=0 no esté definida.
x?+1

——=——= no es continua en x=1. Indicar que tipo de discontinuidad
x°+7x-8

36.- Probar que la funcién definida por f(x) =

presenta.
Sol: La funcién no esté definida en x=1, por tanto no es continua, presenta una discontinuidad de segunda especie, llamada d. asintética.



